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INTRODUZIONE:

Scopo di questo documento è quello di desrivere l’operazione di mirroring di un database. In particolare si prende in considerazione la fase di mirroring in SQLServer 2008.
MIRRORING:
L’operazione di mirroring di un database consiste nel creare una ridondanza del database, ossia una copia sincronizzata dello stesso. Il mirroriing è stato introdotto nella versione 2005 di SQLServer. In poche parole, con il mirroing è possibile configurare, su un server secondario, una copia di un databasse presente su un server primario. In questo modo, se per un guasto hardware oppure per un processo di manutenzione sul primario è possibile effettuare uno switch automatico sul secondario in modo che gli utenti possano continuare a lavorarci.
Questo procedimento opera su un singolo database alla volta e prevede almeno due attori (un eventuale terzo è opzionale):
· Un principal role, ossia un server principale

· Un Mirror role, ossia un server secondario

· Un witness role, ossia un server che funge da controllo per il rilevamento di eventuali malfunzionamenti.

La prima cosa da fase è sincronizzare il database di mirror con l’ultimo backup completo del database principale (specificando l’opzione NO RECOVERY). Ci sono tre modalità di mirroring:
· MODALITA’ HIGH AVAILABILITY -> in cui avviene il trasferimento sincrono tra primario e secondario. Con rilevazione automatica dei fallimenti. Questa modalità è però onerosa in termini di prestazioni.



Figura 1
· MODALITA’ HIGH PERFORMANCE -> in cui non viene utilizzato il witness server.  Il trasferimento di dati è asincrono e pertanto il server primario invia i dati al server secondario senza attendere un riscontro da quest’ultimo. Il grande vantaggio sta nelle performance ma il grande svantaggio sta nella possibilità di perdere molti dati.

Figura 2
· MODALITA’ HIGH PROTECTION -> simile alla prima modalità con la sostanziale differenza che l’analisi dei fallimenti viene fatta manualmente. La trasmissione è sempre sincrona.
Soggetto: Il mirroring di un database
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